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POREĐENJE METODA OSIGURANJA SUPENJAČA 
U SUVOJ STIJENI 

 
UVOD 
 
Alpinističku navezu, kao tim penjača u stijeni, najčešće sačinjavaju dvo-

jica alpinista. Penjanje je naizmjenično, dok jedan tj. prvi alpinista penje, drugi 
stoji i osigurava ovog koji penje, zaustavljajući mu pad u slučaju istog. Nesreće 
koje se u alpinizmu dešavaju prilikom penjanja suve ili ledene stijene mogu biti 
umanjene ili potpuno izbjegnute ukopliko je cjelokupni sistem osiguranja 
urađen korektno i ispravno.  

Sa razvojem sportskog penjanja došlo je do sticanja određenih navika, 
koje se ponekad plasiraju u klasični alpinizam, koji je znatno zahtjevniji, kom-
pleksniji i opasniji. Takođe, i proizvođači alpinističke opreme, kojih je sve više, 
skreću pažnju na svoje proizvode, čime se često dešava da alpinisti slijepo vje-
rujući zanemaruju klasične alpinističke rekvizite-klinove, a sve češće koriste 
poluimprovizacije-frendove, čokove i sl., često na štetu nekog od elemenata 
osiguranja.  

 
OSIGURANJE ALPINISTA U TOKU PENJANJA 
 
Osiguranje započinje ličnim osiguranjem drugog penjača. Neophodno ga 

je uraditi u visini pojasa sa što kraćim užetom kako eventualni pad prvog pen-
jača nebi izazvao pomjeranje drugog penjača, bar ne u većoj mjeri, prilikom 
eventualnog zaustavljanja pada prvog penjača.Nakon postavljanja ličnog osigu-
ranja drugi penjač postavlja i prvi penjački klin ili sidrište ukoliko jedan klin ne 
obezbjeđuje dovoljnu sigurnost. 

Nakon toga i prethodne provjere užeta prvi penjač započinje penjanje bi-
rajući pravac i postavljajući klinove kao međuosiguranje. Često se dešava da se 
značaj međuosiguranja zanemari, iako je ovo u direktnoj vezi sa osiguranjem 
prvog prnjača. 



 časopis br. 6-7 MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont” 

442 

 
Slika 1  Slika 2 Slika 3 
Sidrište kao prvi Sidrište sa dva klina  Sidrišre sa tri klina 
penjački klin 
 
ZNAČAJ PRVOG PENJAČKOG KLINA, ODNOSNO SIDRIŠTA I 
ZNAČAJ KLINOVA MEĐUOSIGURANJA 
 
Prvi penjački klin, odnosno sidrište, koje ga mijenja u ozbiljnim situaci-

jama, preuzima na sebe veliki dio energije pada prvog penjača i nosilac je svih 
opterećenja u pojedinim situacijama prilikom spašavanja. 

 

 
Slika 4. Raspored opterećenja po klinu u nekoliko karakterističnih situacija 
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 Slika5. Prikaz načina postavljanja Slika 6. Prikaz eventualnog pada 

klinova i užeta kroz iste 
 
Postavljeni klinovi međuosiguranja definišu dužinu pada, a time i faktor 

pada 

 
Slika 7.      Slika 8. 
  
 Šema pada 
  -prvi penjački klin ili sidrište 
  -klin 
a,b,c  -rastojanja između klinova međuosiguranja 
x  -slobodno uže 
2x  -dužina pada 
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Faktor pada definiše posljedice pada , a kreće se u granicama od 0 do 2, i 
što je faktor pada veći, to su eventualne posljedice veće. 

 
Ls - slobodna dužina užeta 
Lu - angažovana dužina užeta 
x - (o - max duž.užeta) 
 
Zavisnost faktora pada je definisana jednačinom y=ax 
Na slici 8 je je prikazana zavisnost faktora pada od dužine slobodnog 

užeta uz konstantnu dužinu angažovanog užeta.  
Ako postavimo zavisnost Fp od dužine angažovanog užeta, uz neprom-

jenljivu dužinu slobodnog užeta vidjeće se da je Fp manje što je količina an-
gažovanog užeta veća (slika 9). 

Prenešeno u praktične svrhe ovo znači da je sa aspekta bezbijednosti 
prvog penjača pogodno koristiti užad sa većim dužinama. 
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„Dan”, 8. april 2005. 

 


	SportMont br.6.7.

